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multe ori boala este pedeapsă de la Dumnezeu 

pentru păcatele săvârșite. Mulți dintre cei tămă-

duiți primeau sfânta învățătură a Mântuitorului 

Hristos, Doctorul sufletelor și al trupurilor 

noastre. În timpul împăratului Dioclețian 

(284-305), Sfântul Chir a fugit în Arabia și   

s-a călugărit acolo. Dumnezeu l-a învrednicit 

cu darul săvârșirii minunilor, tămă-duind bolile 

numai prin puterea cuvântului. Sfântul Ioan era 

din orașul Edesa creștin și ofițer în armata 

romană. Auzind de minunile săvârșite de 

Sfântul Chir, l-a căutat în Arabia și a rămas cu 

el. Când Sfânta Muceniță Atanasia, împreună 

cu cele trei fiice ale ei au fost prinse, Sfinții 

Chir și Ioan au părăsit Arabia , au venit în orașul 

Canope (lângă Alexandria) și le-au încurajat în 

pătimire. Deși Teoctista nu avea decât 15 ani, 

Teodotia 13 și Eudoxia numai 11 ani, au primit 

cu bărbăție cununa muceniciei. În același fel au 

primit moarte mucenicească și Sfinții Chir și 

Ioan, plătind pentru faptul că le-au încurajat în 

pătimire pe Sfânta Muceniță Atanasia și fiicele 

ei. Creștinii luând trupurile lor, le-au îngropat cu 

cinste în Biserica „Sfântul Apostol și Evanghelist 

Marcu”. După mai mulți ani, în timpul 

împăratului Teodosie cel Mic (408-450), Sfântul 

Chiril, Patriarhul Alexandriei (412-444), primind 

poruncă dumnezeiască, a luat moaștele Sfinților 

Chir și Ioan și le-a dus în satul Menuthis de lângă 

Canope, așezat chiar pe malul mării.  

Este o misiune mare, de maximă 

importanță, nobilă și sfântă aceea de a fi 

medic, de a ajuta la menținerea vieții și la 

sporirea ei, de a alina durerea și de a tămădui 

suferința. Sfântul Vasile cel Mare, unul dintre 

marii luminători ai Bisericii, numește 

medicina „artă” , care ni s-a dat de către 

Dumnezeu, spre ajutor, căci ea ajută, atât cât 

se poate, pe bolnavi:” Deoarece corpul 

nostru, din cauza slăbiciunii lui, este supus la 

diferite influențe păgubitoare, parte venind 

din afară, parte născute dinăuntru, prin 

mâncăruri, și suferă, când din cauza 

abundenței, când din lipsă, de aceea ni s-a 

dat de către Dumnezeu, conducătorul vieții 

noastre întregi, arta medicală, ca un model 

pentru vindecarea sufletului, pentru ca prin 

ea să se taie ceea ce este de prisos și să se 

adauge ceea ce este de nevoie." Uriașa 

responsabilitate, greutatea misiei dar și 

cinstea și prețuirea de care se bucură cei care 

au răspuns chemării lui Dumnezeu pentru 

a îmbrățișa această artă au fost evocate 

succint de către același Sfânt Părinte: „Toți 

cei care vă îndeletniciți cu medicina știți că 

chemarea voastră înseamnă grija față de 

om.”. (Epistola 189, PSB, 12,). 

În scrierile Spiritualității Ortodoxe mai 

vechi sau mai noi, ni se subliniază că este 

mare în fața lui Dumnezeu medicul credin-

cios, fără de arginți, cu inimă primitoare și 

iubitor de oameni. Astfel, marelui Avvă și 

eremit egiptean Antonie cel Mare († 356) i   

s-a descoperit de la Dumnezeu în pustiu 

următorul lucru: „În oraș, există cineva 

asemenea ție, un medic care dăruiește din 

prisosul științei sale celor nevoiași și care 

cântă în fiecare zi Trisaghionul (cântarea 

„Sfinte Dumnezeule, Sfinte Tare, Sfinte Fără 

de moarte, miluiește-ne pe noi” -n.n.) 

împreună cu îngerii”.  

(Patericul sau Apoftegmele Părinților 

din pustiu, Traducere de Cristian Bădiliță, 

Edit. Polirom, Iași, 2007, p. 49). 
 

Sălăşluindu-se darul Treimii în inimile 

voastre cele curate, Preafericiţilor Chir şi 

Ioan, v-aţi arătat înfricoşători izgonitori ai 

duhurilor celor necurate; şi aţi fost 

tămăduitori ai neputinţelor, nu numai ai 

celor descoperite, ci şi ai celor ascunse. 

Drept aceea, îndrăzneală având către 

Dumnezeu Cel Iubitor de oameni, prin 

rugăciunile voastre, cele neîncetate, 

tămăduiţi patimile noastre.  

(Troparul Sfinţilor Mucenici doctori fără 

de arginţi Chir şi Ioan şi al celor împreună cu 

dânşii, glasul al 5-lea) 

 

 


